

# 连深圳也要学的“新加坡住房模式”有什么魅力？

近日，一则“深圳提出学习‘新加坡住房模式’”的新闻登上热搜。

据媒体报道，深圳市住房和建设局党组书记、局长张学凡在公开场合提出，新加坡是深圳学习的榜样，未来深圳市60%的市民将住在政府提供的租赁或出售的住房中。

什么是“新加坡住房模式”？它究竟有何特别之处？

## 1 什么是“新加坡住房模式”

所谓“新加坡住房模式”，简单来讲，就是鼓励中等收入和低收入阶层购买政府提供的公共住房，少部分高收入人群通过市场方式来解决住房。

与其他发达国家以公共租赁或房租补贴相比，“新加坡住房模式”是一种截然不同的住房保障制度，它源自新加坡的开国领袖李光耀“居者有其屋”的理念。在李光耀看来，只有当国民真正拥有国家的一部分时，保卫家园和保卫国家的概念才能真正联系起来。

为了建设、分配和管理政府提供的公共住房，新加坡于1960年成立建屋发展局（简称建屋局、HDB）。新加坡所有的公共住房均由建屋局负责规划兴建，以优惠价格出售（少量租赁），让居民分期付款购买。同时，政府会给符合条件者提供各种购房津贴。

政府公共住房又称“组屋”，一经购买，组屋的产权就属于居民，年限99年。组屋的户型以“四房式”“五房式”（相当于中国的“三居室”“四居室”，室内使用面积在90到120平方米之间）为主，占比约75%左右。

当然，也有可供租赁的组屋（在其他国家被称为“廉租房”），只不过占比非常小，仅为5%左右，而且户型多以“一房”和“二房式”为主。

经过50多年的发展，目前，新加坡全国的常住居民，包括永久居民在内，82%以上的家庭都住在这种被称为“政府组屋”的公共住房中。新加坡也被认为是世界上解决住房问题最好的国家之一。

## 2 为什么新加坡人更愿意住组屋？

毫无疑问，组屋最大的优势在于价格相对优惠。

众所周知，新加坡多年来稳居“全球房价最贵城市”排行榜前十行列，其商品房价格之贵，由此可见一斑。相比之下，组屋最大的特点是政府津贴，房价相对商品房要廉价很多，只要收入稳定，并且购买与自己收入相当的户型，购房不会成为负担。

此外，组屋周边配套齐全，生活便利。新加坡的中小学，社区医院，诊疗所和商业及社会服务网点，基本都围绕组屋的区域布点。新加坡300多个公园，大部分都在居民区内或者附近。工业园区附近一般也都有配套的居民住宅区域。

## 3 组屋制度为什么能成功？

组屋制度的成功，得益于新加坡对住房市场强有力的政治干预和规范引导。

第一，建屋发展局可强制征地。

新加坡组屋的建设用地一部分来自国家直接转让，另一部分从私人部门强制征收。在《土地征用法》的授权下，建屋发展局拥有强制征地权力，所以新加坡公共住房建设能以远低于私人开发商购地价获得土地，任何人不得随意抬价，价格不受市场影响。而且，所有征地



新加坡著名的一处组屋——达士岭组屋

成本均由政府承担，组屋一般都有99年地契。

组屋的建设和购买资金从哪里来？新加坡通过颁布《中央公积金法》建立起中央公积金制度，同时成立中央公积金局。每一个有工作的居民在缴纳组屋首付之后，分期付款的资金就来自公积金账户。市民公积金缴存率是月薪的20%，单位缴纳17%，月缴费的工资上限是6000新元。这为政府积累了大量住房建设资金，所以能在较短时间内解决居民的住房问题。

第二，避开中心，选取边缘地带。

新加坡人多地少，建屋发展局强调整体规划，避开住房密集的中心城区。这样做有利于居民疏散，而且拆迁量少、地价便宜。只有在市区人口减少到一定程度、新区住房充足的情况下，才会考虑进行集中的旧城改造。组屋区一般以高层住宅为主，大多数是十几层的板式住宅，少数是20多层。

在规划之初，考虑到要让居民就近就业，组屋区内预留10%至20%的土地用于工业配套设施，主要是无污染的小规模劳动密集型工业，如制衣、纺织和电子配件制造厂。不论住在哪里，居民

## 4 组屋政策同样面临挑战

由于新加坡公共住房解决得好，公共住房为公共政策提供了很好的实施平台，成为“一子下活全盘棋”的典范。因此，很多国家都在向新加坡取经，学习其公共住房建设的经验。

但是，随着时间推移，新加坡的公共住房也面临一些挑战。其中最重要的可能有三点：

第一、如何加快公共住房的建设速度和周期。近几年来，新加坡的公共住房涨价很厉害。最根本的原因是供不

应求。如何尽快增加供给是面临政府最大的问题。

第二、如何进一步建造更人性化、更加高效和更多的公共配套设施。尤其是公共交通。新加坡已经建成了很多条地铁，但是仍难以满足需求。而且有些站点转换不同线路，需要上下乘梯并步行十多二十分钟，人性化和效率均有待提高。

第三、如何更好落实和利用好公共住房可以承载的社会责任。新加坡逐渐步入老龄社会，乐龄公寓、乐龄活动中心等

的社会需求越来越旺。但是，有些居民对建设这种乐龄设施和住房出现“不要建在我家后院”的一种排斥态度。因此，如何更好落实和利用好公共住房可以承载的社会责任，比如养老就是一个很重大的社会问题。

尽管有这些挑战，不过和很多国家和大城市相比，总体来讲，新加坡的公共住房建设还是非常成功的，可以学习借鉴的点很多。

## 5 专家：房企需积极转变投资策略

据了解，新加坡从1964年开始推行“居者有其屋”计划，鼓励中等收入和低收入阶层购买组屋。至今，新加坡形成了以组屋为主，私人住宅为辅的多层次供给住宅市场。

新加坡人口密度大，房价收入比低，房屋自有率高。2017年数据显示，新加坡人口密度为7915.7人/平方公里，远高于深圳5398人/平方公里。万和证券行业研究报告显示，2018年，新加坡房屋自有率高达91%。新加坡2019年上半年房价收入比为22.31，深圳同期的水平为44.9。

新加坡对组屋的买卖有较为严格的规定。“申请组屋必须提交真实合法的材料，如有弄虚作假会被罚款甚至监禁6个月。此外，该类房产还被要求5年内不允许出售，即使5年之后流入市场交易，也只能卖给有购买组屋资质的购房者。”易居研究院智库中心研究总监严跃进表示。

“组屋的地价非常便宜，加之购买和转让限制严格，在保障中低收入人群居住的同时，完全去除了投资属性，走的是和香港完全不同的模式。”58安居客房产研究院首席分析师张波对记者说。

“总体来看，深圳要学习新加坡的模式并不易。”张波表示：“两者在地域、人群结构、人口流动等方面存在差异，因此需结合现有情况详细评估，有步骤、有重点的推进，学习绝非一蹴而就。”

张波还提出，如果要对房价实现有效调控，对于地价的控制是重要因素，而控制地价会减少土地出让相关收益，因此在学习新加坡模式的过程中，要克服因增大保障性住房所带来的收益减少问题。

“深圳此次明确了要学习新加坡模式，势必对后续的住房制度和住房开发等产生较为重大的影响。”严跃进表示：“共有产权住房和政策性租赁住房等会成为重要的产品类型，因此相关房企需要积极转变投资策略，形成较好的住房投资模式，以吻合十四五深圳住房制度的发展需要。”

据新华网